

К 90-ЛЕТИЮ ГЕОРГИЯ МИХАЙЛОВИЧА ЛАППО

В апреле этого года исполняется 90 лет Георгию Михайловичу Лаппо – замечательному ученыму, экономикогеографу и геоурбанисту, многие годы проработавшему в Институте географии АН СССР (РАН) и на протяжении длительного времени – членом редколлегии нашего журнала. Г.М. Лаппо родился 18 апреля 1923 г. в городе Лыгове Курской области. В 1940 г. он закончил среднюю школу и поступил в Московский институт химического машиностроения, но проучился в нем всего один год. Грязнула война, и он ушел в армию, за участие в боевых действиях был награжден несколькими орденами и медалями.

В послевоенные годы Г.М. Лаппо отработал несколько лет бортрадистом в аэросъемочном отряде Московского аэрогеодезического предприятия ГУГК при Совете Министров СССР, побывал в Польше, Германии, Австрии, Венгрии, Румынии и Маньчжурии. Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова Георгий Михайлович закончил заочно, а в 1953–1956 гг. учился здесь на географическом факультете в очной аспирантуре у Ю.Г. Саушкина. Темой его кандидатской диссертации, защищенной в 1962 г., стали “Города Московской области”. В 1957–1963 гг. Г.М. Лаппо работал в НИИ градостроительства и районной планировки Академии строительства и архитектуры СССР руководителем в секторе по реконструкции больших городов, а в 1964 г. по приглашению Ю.Г. Саушкина вернулся на географический факультет МГУ. Здесь он проработал пять с половиной лет доцентом кафедры экономической географии, блестяще преподавал учебный курс “География городов с основами градостроительства”.

В августе 1969 г. Г.М. Лаппо перешел в Институт географии АН СССР, где в 1973 г., после трагической гибели А.А. Минца, возглавил отдел экономической географии. Уже в 1975 г. он защитил докторскую диссертацию на тему “Проблемы развития крупных городских агломераций в СССР”. Позднее Георгий Михайлович возглавил диссертационный Совет при ИГАНе по экономической, социальной и политической географии, выпустивший в большую науку многих кандидатов и докторов наук. Г.М. Лаппо воспитал целую плеяду аспирантов и учеников. В 1998 г. он был

удостоен звания “Заслуженный деятель науки Российской Федерации”.

Библиография трудов Г.М. Лаппо, начатая в 1956 г., насчитывает около 400 наименований. Его первая публикация – статья “Географическая литература о городах Промышленного Центра” в 38-м сборнике “Вопросы географии” – носила обзорно-библиографический характер (жанр, к которому он еще не раз обращался в дальнейшем). В своих воспоминаниях Георгий Михайлович называет “крестным отцом” своей первой публикации С.А. Ковалёва. В 1969 г. вышла первая книга Г.М. Лаппо – “География городов с основами градостроительства” – своеобразный синтез градостроительного и университетского опыта профессиональной деятельности, в 1970 г. – под редакцией Георгия Михайловича увидел свет том “Центральная Россия” в серии “Советский Союз”. Особенно же ярко дар Георгия Михайловича раскрылся во второй книжке – “Рассказы о городах”, выпущенной издательством “Мысль” в 1972 г. и написанной не только глубоко и профессионально, но и легко, свободно, простым и изящным языком.

Во второй половине 1970-х годов в фокусе научных исследований Г.М. Лаппо оставались проблемы городских агломераций. В этот период были опубликованы его брошюра “Городские агломерации в СССР и за рубежом” (1977, совместно с В.Я. Любовным) и монография “Развитие городских агломераций в СССР” (1978). Именно в 1970-е годы он обосновал концепцию опорного каркаса расселения, во многом базирующейся на научных разработках его предшественников и учителей – Н.Н. Баранского и И.М. Маергойза.

В 1980-е годы геоурбанистические сюжеты в работах Г.М. Лаппо обогатились новыми подходами к исследованию проблем Москвы и Московского региона (теперь, в том числе, сквозь призму феномена столичности), а также апробацией жанра аналитической библиографии (вспомним здесь совместный с Н.В. Петровым репринт “Геоурбанистика в СССР”, вышедший в 1986 г.). Новая книга Г.М. Лаппо “Города на пути в будущее” появилась в 1987 г.

Много нового принесли с собой и постсоветские годы. С начала 1990-х годов им был написан ряд статей по историко-географической тематике. Крупными достижениями стали вышедшая под редакцией Георгия Михайловича энциклопедия “Города России” (1994) и капитальная монография “География городов” (1997). Он принял активное участие в подготовке коллективной монографии “Город и деревня в Европейской России. Сто лет перемен” (2001), в которой, по аналогии со знаменитой книгой В.П. Семенова-Тян-Шанского, предпринята попытка подведения геоурбанистических итогов прошедшего века.

Г.М. Лаппо – не только яркая индивидуальность, но и великолепный соавтор. Почти каждая четвертая его публикация написана коллегиально. Его работы публиковались на английском, немецком, французском, испанском, польском, болгарском, японском языках; они выходили как в СССР и России, так и в США, Великобритании, Франции, ФРГ, ГДР, Польше, Индии, Японии, на Кубе, в Болгарии и некоторых других странах.

И в настоящее время Георгий Михайлович продолжает активную научную работу, часто принимает участие в научных конференциях, выступает с докладами, пишет научные статьи. В прошлом году в серии “Социальное пространство” была опубликована его новая книга “Города России. Взгляд географа”, вызвавшая огромный интерес в сообществе российских географов.

Ученик Ю.Г. Саушкина, Н.Н. Баранского и И.М. Маергойза, друг С.А. Ковалёва, О.А. Константинова и В.В. Покшишевского, которым Георгий Михайлович посвятил немало публикаций, он сам по праву стал вместе с ними в ряды классиков советской и российской географической науки.

Редколлегия журнала “Известия РАН. Серия географическая”, сотрудники Института географии РАН, друзья и коллеги горячо поздравляют Георгия Михайловича с замечательным юбилеем, желают ему здоровья, счастья и новых творческих и профессиональных успехов!